

王 冬

强军十年



2018年1月3日,中央军委隆重举行2018年开训动员大会,这是动员大会会场部队受领训令后展开训练。新华社记者 李 刚/摄

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,国防和军队建设也进入新时代。以习近平同志为核心的党中央大力度推进国防和军队现代化建设,新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革,回顾具有里程碑意义的十年伟大变革,最根本的在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心的掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

在建军95周年之际,全面梳理总结习主席领航强军十年的伟大征程和历史成就,对于探究把握历史发展规律和大势,以历史主动精神破解世界之变、时代之变、历史之变,实现建军一百年奋斗目标,把人民军队建设成为世界一流军队具有重要意义。

马克思主义军事理论中国化实现新飞跃

党的十八大以来,习主席着眼实现中华民族伟大复兴中国梦,坚持把马克思主义基本原理同当代中国军事实践相结合、同中华优秀传统文化相结合,深入进行理论探索和实践创造,创立了习近平强军思想。

习近平强军思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是党的军事指导理论最新成果,是加快国防和军队现代化、全面建设世界一流军队的行动纲领。这一思想坚持以实现中国梦强军梦为思维原点和逻辑起点,以推进强军兴军为全部实践主题和理论主题,以揭示新时代强军胜战规律为理论之魂和价值取向,以注重问题导向、倡导实干苦干为独特品格和时代风范,紧紧围绕新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队的重大课题,提出一系列新理念新思想新战略,涵盖军队建设、改革和军事斗争准备各领域各方面,贯通军事力量建设和运用全过程,形成系统完整、逻辑严密、相互贯通的科学军事理论体系。

习近平强军思想直面强军征途各种娄山关、腊子口,作出一系列新的重大判断、新的理论概括、新的战略安排,科学回答强军使命、强军目标、强军布局、强军关键、强军动力、强军保障、强军之策等一系列根本性、全局性、长远性问题,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,实现从理论到实践的重大突破、重大创新与重大发展,把我们党对军事力量建设和运用规律的认识提升到一个新高度,谱写了当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展的新篇章,实现了马克思主义军事理论中国化的新飞跃。

党的十九大把习近平强军思想写入党章,确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位。在波澜壮阔的强军实践中,全军深入贯彻习近平强军思想,十年强

军之路踔厉奋发,十年强军成就彪炳史册,彰显出强大真理力量和实践力量。

强军兴军伟业取得历史性成就、发生历史性变革

进入新时代,习主席对全面推进国防和军队现代化进行系统谋划和战略设计,强调坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,全面加强练兵备战,为建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队,明确了标准、路径和范式,领航新时代强军兴军事业不断阔步前行。

党指挥枪优势不断巩固,习主席力挽狂澜、扶危定倾,果断决策整肃军队政治纲纪,在古田召开全军政治工作会议,对新时代政治建军作出部署,以整风精神推进政治整训,深入推进军队党风廉政建设和反

腐败斗争,推动人民军队政治生态根本好转。全面加强军队党的领导和党的建设,把坚持党对人民军队的绝对领导确定为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,把军委主席负责制写入党章,构建新时代人民军队思想政治教育体系,开展一系列党内教育和主题教育,全军官兵深刻领悟两个确立的决定性意义,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,贯彻军委主席负责制,培养四有新时代革命军人,锻造四铁过硬部队,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,坚决听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心。

人民军队实现整体性革命性重塑,着眼塑造和设计我军未来,全面实施改革强军战略,开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革,重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度,

形成军委管总、战区主战、军种主建新格局,实现人民军队组织形态的整体性重塑,迈出构建中国特色军事力量体系的历史性步伐,取得建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系的突破性进展,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

同时,深入实施科技强军战略,建设创新型人民军队,提高国防科技自主创新能力和战斗力生成模式,推动创新驱动发展的轨道上来,推进以效能为核心的军事管理革命,推动我军建设发展质量变革、效能变革、动力变革。

深入实施新时代人才强军战略,在重振管人才政治纪律、立起为战育人鲜明导向、优化人才队伍结构、深化人力资源政策制度改革、推动人才领域开放融合等方面下了很大气力,军队人才工作取得

历史性成就。

深入贯彻依法治军战略,加快治军方式根本性转变,着力推进全面从严治军,健全完善军事法规制度体系、军事法治实施体系、军事法治监督体系、军事法治保障体系,不断提高国防和军队建设法治化水平。

备战打仗能力全面提升。习主席对军队能打仗、打胜仗始终念兹在兹,要求把工作重点放到备战打仗上来,锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。中央军委首次统一组织全军开训动员大会,树立起大抓军事训练的鲜明导向。全军牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,扭住能打仗、打胜仗这个根本指向,壮大战略力量和新域新质作战力量,加强联合作战指挥体系和能力建设,大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵,全面推进军事训

历史成就。

练转型升级,狠抓军事斗争准备,组织战斗力标准大讨论、和平积弊大起底,深化战斗精神培育,推动现代后勤高质量发展,武器装备建设实现跨越式发展,取得历史性成就,我军威慑和实战能力显著提升。

捍卫国家主权安全发展利益和维护世界和平取得新突破新成效

人民军队始终服从服务于党的历史使命,忠诚履行党和人民赋予的,为巩固中国共产领导权和我国社会主义制度提供战略支撑,为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑,为拓展我国海外利益提供战略支撑,为促进世界和平与发展提供战略支撑,新时代使命任务,以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益,以大国军队责任担当为维护世界和平地区和地区作出重大贡献。

坚决捍卫国家主权、统一、领土完整。面对风高浪急、接踵而至的各种风险挑战,人民军队坚决听令而行、迎难而上,敢于斗争、敢于胜利,坚定开展军事斗争,建设强大稳固的现代边海空防,有效应对外部军事挑衅,震慑、台独、分裂行径,遂行边防斗争、海上维权、反恐维稳等重大任务。部队官兵以誓死捍卫祖国领土的赤胆忠诚和不怕苦、二不怕死的战斗精神,践行了清澈的爱,只为中国,和大好河山、寸土不让的铮铮誓言,捍卫了国家主权和领土完整,有力维护了国家战略全局稳定。

积极维护世界和平地区和地区、促进共同发展。人民军队忠实履行人命关天共同理念,履行大国军队责任担当,全面推进新时代军事合作,积极参与全球安全治理体系改革,参加国际人道主义救援等行动,加强国际军控和防扩散合作,共同维护国际通道安全,合力应对疫情防控、恐怖主义、网络安全、重大自然灾害等全球性挑战。截至目前,我军共参加25项联合国维和行动,累计派出维和官兵近5万人次,足迹遍布20多个国家和地区。人民海军共派出41批编队、130余艘次舰艇,完成对1500余批7000余艘次中外船舶护航,彰显了和平之师、正义之师、文明之师形象。

始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。难得豫城作一庆,爱我人民爱我军。新时代强军征程,需要永葆人民军队的性质宗旨,需要军民同心同德、团结奋进。在党的坚强领导下,人民军队积极支援地方建设,参与生态文明建设,脱贫攻坚,维护民族团结和社会稳定,有力促进了国家建设发展,新冠肺炎疫情发生后,全军部队闻令而动、勇挑重担,不负重托、不辱使命,为打赢疫情防控人民战争、总体战,阻击战作出突出贡献。在抗震救灾、抗洪抢险等急难险重任务面前,子弟兵听指挥、闻令而动、迎难而上,关键时刻发挥了突击队作用,保持了人民军队为人民的宗旨本色。

(作者单位:军事科学院解放军党史军史研究中心)

海洋 詹丽红 中青报 中青网记者 王裴桐

上级命令我班夺控一号高地,端掉敌暗堡。8月10日黄昏,陆军第79集团军某合成旅旅步六连正在组织装甲步兵班综合演练。一班班长李贺接到上级指令后,迅速组织任务部署、清点分发弹药,指挥全班驾驶新型步兵战车向目标地域机动。

现场组织演练的六连指导员李成介绍,如今每个装甲步兵班都列装了新型步兵战车,配备了反坦克导弹、霰弹枪、狙击步枪、班用机枪等10多种火器,可使用近20种弹药。

有了这些神器加持,李贺指挥步兵战车火力掩护载员交替前进,狙击手占据有利地形,对敌一线有生力量进行狙杀。同时,反坦克火箭筒手王金涛完成射击前准备,随着一声巨响,几百米外的敌暗堡应声开花。李贺快速指挥步兵战车集火向纵深突入,剿灭残敌。

今年是二级上士李贺当兵的第十一个年头。刚入伍时,他是摩托化步兵班的一名机枪手。那时班里火器只有步枪、机枪、四〇火箭筒老三样,全排长途机动只有1台解放平头柴运输车,冲锋陷阵全靠两条腿。亲历部队10年间的装备升级换代,李贺自豪地说,以前在电影电视剧里眼馋的装备都已列装,我们的武器真是鸟枪换炮了。

一班之变,正是该旅在改革重塑中涅槃的缩影。陆军第79集团军某合成旅诞生于八一南昌起义的枪声中,在与军史同龄的峥嵘岁月里,这支部队南征北战,立下赫赫战功。

近10年来,这支部队历经由师改旅的规模调整、摩步合成营的力量调整、建制转隶的序列调整、驻地换防的部署调整等变化,完成了由摩托化到机械化再到合成化的三级跳。旅队圆满完成了马里维和、庆祝新中国成立70周年阅兵、国际军事比赛等重大任务。

我们是新时代强军事业的参与者、见证者、推动者。李贺说,青春有很多样子,很庆幸我们的青春是迷彩色的。

铸魂育人

今年八一建军节当天,该旅炮兵营千机动力奔赴塞北大漠开展演训活动。军列上,官兵们围绕习主席不久前在省部级主要领导干部专题研讨班上发表的重要讲话精神展开讨论。

鞋子合不合脚,自己穿了才知道。坚定不移走中国特色社会主义道路才是唯一、正确的选择,只要路走对了,就不怕路

携笔从戎 强军有我

途遥遥。来自反坦克导弹连的新疆和田籍维吾尔族上等兵阿卜来提·阿卜力克木的发言虽然不长,但让人可以清晰地感受到一名青年军人坚定的理想信念。

党的创新理论每发展一步,理论武装就跟进一步。该旅红九连,是学用理论闻名全军的标杆连队,连队荣誉室里至今还珍藏着上世纪60年代官兵学习毛主席著作时用过的一盏马灯。

该旅警卫勤务连班长周玉健康原是红九连的一名战士,他军事素质出众,2015年9月3日纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式上,他是平关大战突击连英模部队方队基准兵,和战友一起豪迈地走过天安门,还荣立了三等功。2017年旅里新建警卫勤务连,为了选拔优秀骨干,旅党委把目光投向了周玉健康。

周玉健康来到新连队后被任命为班长,他一边抓训练,一边把红九连学用理论经验在新连队辐射,连队官兵备战打仗的热情进一步高涨。

人在学,学要紧跟学,才能锻造最坚硬的骨骼、最深沉的信赖。近年来,该旅广泛开展学强军思想、干强军事业主题实践活动,让青年官兵在体会身边巨变、追溯发展根源、感悟统帅关怀中增进情感认同、理论认同,铸牢理想信念,确保军魂永固。

能打胜仗,才是硬核青春。被北部战区陆军评为狙击枪王的该旅侦察一连班长张晓凯说,青春是用来奋斗的,如今,强军重任已经交到了我们手中,我们要只争朝夕、不负韶华,努力谱写新时代的青春之歌。

装备换代

装备连夺控战斗对抗激烈,工兵连遭遇架桥跨越天堑,特种车辆飞驰通过障碍。盛夏时节,在这个旅多个训练场,各专业训练齐头并进,各型新装备驰骋沙场,一支新型合成作战力量正加速成长。

该旅侦察营情报处理队长、上校杨大俊是名老侦察。入伍26年来,亲历了营队战场侦察能力的跃升。

我刚入伍时,侦察兵是重点建设兵种,武器装备在团里数一数二,电台、望远镜能配到班里,人手配一支64式微声冲锋枪。那时候,用好电台、望远镜,练好射击,

体能是侦察兵的看家本领。谈起近10年来营里武器装备的发展变化,杨大俊连说了3个没想到:没想到更新换代这么快,没想到信息化智能化程度这么高,没想到战场侦察手段这么多。

2019年,网络化、野战化的新型装备已成为这个旅侦察营主体。当年年底,旅里组织实兵对抗演训,营里无人侦察、卫星侦察、雷达侦察、红外侦察等多向多维发力,极大提高了战场感知和侦察预警能力。

从某种意义上讲,打仗就是打保障。李贺介绍,除了合成、侦察、炮兵、电子对抗等主战装备,旅里的保障装备也在升级换代。

不久前,某生疏复杂地域,突击集群风驰电掣。滚滚烟尘中,列装不久的新型炊事车一边行驶一边自动作业,刚抵达目的地,炊事员就将热气腾腾的饭菜端下了车。

该旅防空营副营长李超高兴地说:有了这台宝贝,官兵们无论在北疆大漠还是林海雪原,走到哪儿都能吃上热乎可口的饭菜了。

近几年,随着新装备升级换代,该旅信息指挥能力、远程机动能力、火力打击能力、综合防护能力等呈几何级数增长。2019年11月,这个旅迎来转型发展的高光时刻,他们作为北部战区陆军转型建设的先进单位,为百名将校军官进行示范演训。

战斗在夜幕中打响,面对错综复杂的沟壑壁障,官兵驾乘新型步兵战车、突击炮车,使用防空反导、电子对抗、战场保障等新装备,配合多兵种、多火力,仅用40分钟就快速突破敌防御前沿,并夺控要点,以雷霆万钧之势把红旗插到敌阵地上。

走下演兵场,领略了新装备的不凡表现,官兵们兴奋地说,这次终于找到现代战争的感觉了。

迷彩青春

7月以来,今年首批春季入伍的新兵陆续下连。该旅装甲一连指导员李洋没等新兵到位,见到花名册就乐开了花。16名新兵100%都是大学生,有5人来自985、211院校。

炮兵营中校政治教导员佟京运介绍,10年前,他所在的连队只有零星几名大学

生士兵,如今士兵队伍学历越来越高。目前,全营67.2%的战士都是大学生士兵。

该旅防空营指挥保障连中士张柯,曾是一名在汶川特大地震中被解放军从废墟中刨出的地震男孩。2016年,读大二的张柯在连续3年报名应征后,终于携笔从戎,圆梦军营。

来到部队后,张柯感觉自己身上有着用不完的劲儿。他主动选择连队最苦最累的有线通信专业,训练中主动加量加难,手上磨出血泡,肿得拿不起筷子,他平均一个月就穿坏一双鞋。

2019年,张柯在旅创纪录比武中一举夺冠,还在各级比武中夺得7项冠军,入伍6年,3次立功。

去年6月,一场联合实兵演训在漠北草原打响。拂晓时分,防空营突然接到做好临空拦截准备的命令。不料,指令还未接收完毕,就遭敌强电磁干扰,通讯被迫中断。

紧急关头,张柯主动请缨,闭灯驾驶摩托车使用自制革新器材,快速恢复了指挥所通讯,旅领导忍不住对他竖起大拇指。

社会招聘文职、定向培养军士、特招入伍,这几年,人才强军战略的实施和身

政策制度的改革,让官兵队伍结构正在不断发生变化,同时聚焦胜战选人用人的导向也越来越清晰,未来强军人才的森林会更加郁郁葱葱。旅政治工作部人力资源科科长李瑞自信地说。

高学历人才为战斗力生成吹氧助燃。李瑞介绍,2020年8月29日,国际军事比赛-2020安全环境项目遭遇伏击射击赛,在俄罗斯佩索契塔那综合训练基地野外射击场进行。比赛开始后,一名中国参赛选手戴着防毒面具快速打开车门跳出俄式装甲防化侦察车,随后紧赶两步,一个前扑倒在40厘米高的射击孔前,装弹匣、握枪、瞄准、射击,一气呵成。

4声枪响过后,80米处两个半遮挡的人形靶被准确命中,以全场射击最高得分,一举摘得该项目个人射击赛冠军。摘下防毒面具,呈现在大家面前的是一张阳光的青春脸庞。该旅火力二连班长、中士隋东京。

该项目裁判长马罗夫称赞道:中国参赛队表现非常出色,水平非常高。隋东京随后获评最佳射手称号,俄罗斯国防部副部长亲自为他颁发证书和奖章。

这几年,人才强军战略的实施和网络上有些流行语:这辈子,你有没有拼过命?我想说,我曾为祖国和军队的荣誉拼过命!站在异国领奖台上,看着五星红旗冉冉升起,隋东京的眼眶湿润了。

联合制胜

10年前,该旅合成三营营长李远超还是一名排长。当时他觉得,合成营长是重大演习中的临时头衔,感觉非常高大上。如今,我当合成营长都3年多啦!李远超说,与传统步兵营相比,合成营几乎涵盖了陆军所有基础兵种专业,部队编成变化很大,伴随着战斗力也在成倍增长。

不久前,在该旅防空营空情模拟训练室,发射控制班号手、二级上士王宇生紧盯屏幕上的空情变化,仔细甄别并快速锁定打击目标。只见他按下发射按钮,导弹呼啸而出,目标很快空中开花。

在新一轮国防和军队改革之前,王宇生是某型牵引高炮的弹药装填手。2018年连队换装后,他成为某新型坦克导弹发射车车长。虽然转型之路千辛万苦,但连队如今的战斗力却发生了质的飞跃。以前高炮在空中密集火力网是概率瞄准,如今地空导弹一对一精确制导,一封即破。近4年多来,连队实射的导弹100%命中目标。

近年来,随着一部部新大纲、战训法等军事训练法规的颁发,该旅以联合作战纲要为抓手,逼着机关基层融合贯通形成联合作战观念,曲指成拳发挥最大作战效能。

二号方案,出动!一次任务中,接到命令,该旅旅步七连官兵迅速携行武器弹药和个人防护生活物品,直奔装备库房启动战车,按协同预案与火箭军某部集结。为了提高出动效率,他们结合各分队任务实际,将部分战备物资提前预置在联战单位,携手制订应急出动、协同指挥、综合保障、日常维护保养等方案计划。初步实现了现代版兵马未动,粮草先行。合成二营首席参谋王洋通过对比发现,实行战备物资跨军种储备后,连队出动速度比以往提高了20%。

我也能调来飞机,感觉当时跟做梦一样。前年12月,合成四营与空军、陆航组织近距离空地联合火力支援行动。战斗中,火力四连排长李晨向空军航空兵部队发出空地火力支援指令。不久,两架歼击机就呼啸而至,对敌进行火力急袭。只有取得位,才能产生合的威力。2021年,该旅赴朱日和训练基地参加实兵演训,他们充分运用联训成果,与空军、陆航、特战、防化等力量密切协同配合,基本跨越了联合作战从形联到神联、质的跨越,进一步提升了部队实时神战、随时能战的能力。



3月29日,浙江嘉兴,浙江省2022年上半年入伍女兵赠送从戎之剑仪式在桐乡举行。人民视觉供图